

編 後 語

感謝吳邦國委員長的鼓勵，喬曉陽主任的支持，政制及內地事務局同事們及海外人士工作小組成員的協助，陳少琼女士的辛勞，恒愛慈善基金的贊助，智經研究中心為本書第三章撰文，「基本法與香港一回歸十五年」一書得以付梓。

五年前，我們懷著戰戰兢兢的心情，製作了「基本法與香港回歸十周年」一書，記錄了香港在「一國兩制」之下的回歸歷程；並闡釋基本法的實施、為保持香港的資本主義自由社會制度，鞏固它作為亞洲的國際城市、金融財經中心提供了憲制上和國家政策上的牢固基礎。香港克服了亞洲金融風暴、非典和禽流感的衝擊，仍然生機蓬勃，在一個有法治、文明與包容的環境下發展。

「十周年」一書出版後，我們非常感謝得到各界人士的良好反應，使我們今年再鼓起勇氣，編製這一本「基本法與香港一回歸十五周年」。

我認為過去五年的香港最大的改變，是確立了在祖國復興的大趨勢下，香港可以扮演的角色。2008全球金融海嘯，中國屹立不倒，更有對香港絡繹不絕的自由行、更緊密的經貿安排；十二、五規劃鞏固香港作為世界金融、經貿中心的地位，珠三角經濟區的發展，前海特區的成立等政策和措施推出。香港將與珠海和深圳，以致全國高鐵網結連，有全方位的人流、物流、資金流交織。香港再不是自己緊抱著資本主義的一個小地區，它將會是幫助中國經濟結構轉型的一粒智珠，投射它的光芒到內地和國際社會！

這本書又第一次寫到台灣與香港的合作，對此我們期待早日有豐碩的成果。

這本書記載了一個不平凡的旅程。香港人從回歸的艱辛路，走過初年兩制磨合的猶疑與摸索，體現了內地大陸法系統的「立法解釋」與香港普通法系統的「司法解釋」的互動和接合，更充滿自信和進取心，向著2017年普選行政長官的路進發。一代又一代的有志之士投入了時光和心血，下一代的香港人，將會在一個更強大、更開放、更和諧的祖國發揮他們的聰明才智。

喬曉陽主任說這本書是「基本法」的生活版，這正是我衷心希望讀者們感受的，基本法在我們每天的生活發揮作用。他告訴我們應該每五年出版一本新書，總結經驗，前瞻發展，並一一紀錄，落實基本法對香港的政治、法律、經濟、社會、民生所發揮的果效。

我們樂意接受這份差事，海外人士工作小組的任務就是向國際社會闡述在基本法的框架下，香港實行「一國兩制」的情況，因此，本書更有一份英文版本同步發行。

五年之後，即2017年，行政長官將由普選產生，香港將為「港人治港」再寫歷史新編！

譚惠珠

海外人士工作小組召集人
2012年5月